

入世过渡期结束后中资银行出什么招

□赵庆明

■人物志



赵庆明：经济学博士，曾在中国人民银行金融研究所从事博士后研究工作。现为中国建设银行研究部高级副经理、研究员。主要研究领域为：汇率与外汇业务、人民币汇率体制改革、国际资本流动等。当前专注于商业银行业务研究。

中外资银行将在四大主要竞争领域展开竞争

在过渡期内，从整体上看，外资银行与中资银行之间的竞争还不明显，并未对中资银行业务形成什么威胁。这主要是因为在过渡期内，外资银行的业务范围和地域受到了很多限制，对外资银行而言也是一种“过渡期”，以用于观察、试探和准备。因此，我们有理由相信，中外资银行的竞争在过渡期结束后才会真正开始。我们预计，外资银行将在这些经济发达地区与中资银行在人才、高端个人客户、优质企业客户、外汇业务等方面与中资银行展开竞争。

3、在对企业的竞争中，外资银行可能比中资银行更能赢得优质客户。尽管我国实行分业经营，外资银行只能从事商业银行业务和非常有限的其它金融业务，但由于多数外资银行基本上都已实行混业经营，这使得它们与中资银行在竞争企业客户时优势极为明显，特别是对那些国际化经营和国际化融资的大型企业来说，外资银行更能满足它们全球结算、全球融资、全球并购的需要。

另外，外资银行在对优质的中小企业客户争夺上也具有竞争优势。事实上，国际上各大金融机构都非常重视中小企业客户。相比之下，众多中资银行在这方面仍存在着一定的差距。此外，中资银行的决策线长、手续繁杂和效率极低。在对一般中小企业的开发上，中资银行的劣势也许并不明显。

4、在外汇业务上，中资银行优势显著。在外汇业务上，除了结售汇和国际结算，中资银行与外资银行相比仍处于绝对劣势地位，特别是在创新型外汇业务上，中资银行甚至处于空白状态。在外汇业务上的劣势，除了与中资银行普遍缺乏外汇业务方面的人才有关外，监管部门和银行高层对外汇业务风险的认识不够全面，从而形成了不正确的外汇业务风险观念和指导思想，最终制约了自身外汇业务的创新和发展。毫无疑问，外汇创新产品相对于传统外汇业务具有很大

入世过渡期将于本月结束，随着我国全面兑现入世承诺和《外资银行管理条例》的实施，对外资银行的经营限制将消除，外资银行将迎来一个加速增长期。在过渡期结束后，我国银行业的竞争尤其中外资银行之间的竞争势必会加剧，中资银行会拿出什么对策？值得关注。

提供的优厚的年薪和培训机会，人才流失似乎难以避免。

2、在高端个人客户市场上，中资银行的部分客户将流向外资银行。在个人银行业务方面，高端客户对于中外资银行都是相当重要的。从目前中资银行来看，20%的高端个人客户提供了全部个人客户业务中约80%的利润。根据最新公布和即将于12月11日实施的《中华人民共和国外资银行管理条例》，外国银行在华分行只能吸收中国境内公民每笔不少于100万元人民币的定期存款，其他外资银行的人民币业务则不受限制。也许，限制外国银行分行从事中国境内公民的人民币业务，正好有利于它们撇清非高端个人客户，而使其专注于高端的目标客户。无论怎样，过渡期结束后，随着外资银行营业机构的扩张，部分高端个人客户从中资银行流向外资银行将成为必然趋势。

1、鼓励中资银行的金融创新，由正面清单管制转变为负面清单管制。我国监管部门应该对金融创新充分放权，允许金融机构在控制风险的前提下进行积极主动的创新，而不是首先由监管部门来实施金融创新。在金融创新上，当前我国监管部门应当采取负面清单的管制方式，而不是原来的正面清单的管制方式，因为负面清单管制方式更有利于金融机构的金融创新。当前，政府和监管部门应相信我国银行的风险管理能力，二者之间的关系应该由复杂的父子关系和监管关系转变为简单的监管与被监管的关系。

2、统一税负，为中外资银行营造真正公平的竞争环境。在在过渡期结束后，尽快统一税负，为外资银行营造真正公平的竞争环境就显得尤为必要和重要。

3、政府实施宏观调控时，应实行普适性的手段和措施，而不应该由四大国有银行来主要承担调控责任。在过渡期结束后，中资银行、尤其是四大国有商业银行与外资银行之间的竞争更加激烈，同时三家国有银行已经成为上市公司，追求利润最大化成了重要的经营目标。在这种情况下，政府在实施宏观调控时不应再给四家国有银行强加责

任，而是应该尽可能实行带有普适性的手段和措施，对所有金融机构都能起到同样的影响和效用。

4、统一对外资银行的主要业务指标统计信息和监管信息的发布。当前，央行和银监会主要披露全部金融机构和国有商业银行、主要商业银行等金融机构的主要业务指标和监管信息，而对外资银行的主要业务指标和监管信息几乎不披露，这不仅不利于中资银行了解外资银行的业务发展动向，其实这样做也是对中资银行的一种不公平。建议央行和监管部门借鉴发达国家的做法，细化对金融机构的主要业务指标的统计，并做到及时全面地发布统计信息和监管信息。

中资银行要积极应对外资银行的全面挑战

在过渡期结束后，中外资银行之间的竞争才算真正开始，中资银行在多个领域将遇到外资银行的激烈竞争。面对这样的竞争和挑战，中资银行应以下几个方面积极加强应对措施。

1、树立“人才立行、人才兴行、人才是第一生产力”的人才观念，完善人力资源管理。在过渡期结束后，中资银行的人才流失将不再是一个员工流失的简单问题，而是业务和客户流失问题，由此会丧失自身的竞争力，也会增强外资银行的竞争实力。在过渡期结束后，外资银行在经济发达地区的机构和规模都会有迅速的扩张，这种扩张所导致的人才流失，尤其是国有银行所面临的人才流失，将比以前任何时候都可能更严峻。因为，由于外资银行的实力、信誉、特别是金融服务的能力都要比国有银行强，一旦人才流向外资银行，客户也很容易会流向外资银行。

尽管近年来国有银行已开始转变人才观念，实施了更富有激励作用的人力资源改革，但“大锅饭”、官本位和论资排辈等旧有观念和体制并未根本铲除，与业绩挂钩的薪酬制度并未完全贯彻执行。面对过渡期结束后可能产生的人才争夺战，国有商业银行更应该未雨绸缪，真正树立人才立行、人才兴行、人才是第一生产力的观念，彻底完善人力资源管理。另外，还要加大外汇业务、产品研发、营销等方面的人才的引进和培养。

2、发挥现有资源的协同效用，为客户尽可能提供全面的、个性化的

金融服务。无论是优质企业客户、还是高端个人客户，它们对金融服务和金融产品的需求趋向全面化和个性化，当前中资银行在这些方面还做得很不足，这恰恰是外资银行的长处。

在当前混业经营还难以在政策上获得根本突破的情况下，中资银行更要发挥好对现有资源的协同效应。例如，当前我国已有一些大银行可以提供保险代理、信托、基金管理及部分投资银行业务等多元化金融服务的功能，但如何充分发挥好各种资源的协同效用至关重要。从当前看，中资银行不能够提供个性化金融服务的主要原因是产品和服务单一，产品研发能力严重不足。因而，银行急需开发的产品是面向中小企业的信贷产品和面向高端个人客户的理财产品。从长远角度，中资商业银行要积极争取实现混业经营。

3、要增强外汇产品的定价能力，积极参与外汇市场。在当前中国外汇市场上，尤其是创新型外汇业务上外资银行处于绝对优势地位。当前中资银行参与外汇市场过于谨慎的主要原因是外汇产品的定价能力不足，根本上是缺乏外汇方面的专业人才。因此，当前中资银行要培育和发展外汇业务，首先要引进人才、培养人才，其次，也要做好交学费的心理准备。

4、要加强海外扩张，提高国际化经营程度。这是一个长远的战略考虑。中国大型商业银行的国际化经营程度普遍较低，即使国际化程度最高的中国银行，其海外（包括港澳地区）总资产仅占其总资产的1/4左右，若扣除在港澳地区的资产，其海外总资产仅占其总资产的3.77%（2005年），其在海外的机构（不包括港澳）仅有17家分行、8家子银行（根据中国银行A上市招股说明书），其在美国仅有3家营业机构、不足300名员工。当然，我国大型商业银行国际化程度不高是有着特殊的历史原因的。

我国大型商业银行国际化程度不高不仅不利于开拓海外客户，也有可能丧失越来越国际化经营的本土企业客户。从当前我国商业银行的国际化程度来看，已经不能适应工商企业的国际化经营需要。因为，我国的对外贸易依存度已经超过70%，本土企业的国际化程度越高，所要求的金融服务的国际化程度也就相应提高。从客户层次来看，绝大多数跨国公司都是银行的优质客户和主要利润来源。随着过渡期结束，外资银行会越来越多地在我国扩大营业机构，我国的大型商业银行也有必要积极走出国门，加强在海外的布局扩张，提高为客户提供全球化服务的能力。

■看点

●在过渡期结束后，中外资银行的主要竞争将体现在四大领域：一是在人才方面，中资银行的高级管理人员和一线优秀的营销人员将成为外资银行竞相抢夺的目标对象；二是在高端个人客户市场上，中资银行的部分客户将流向外资银行；三是在对企业客户的竞争中，外资银行可能比中资银行更能赢得优质客户；四是在外汇业务上，中资银行劣势显著。

●从建立公平竞争的市场环境和有利于中资银行发展的角度，政府和监管部门应采取四项措施促进中资银行发展：一是鼓励中资银行的金融创新，由正面清单管制转变为负面清单管制；二是统一税负，为中外资银行营造真正公平的竞争环境；三是政府实施宏观调控时，应实行普适性的手段和措施，而不应该由四大国有银行来主要承担调控责任；四是统一对外资银行的主要业务指标统计信息和监管信息的发布。

●中资银行应在四个方面加强应对：一是应树立“人才立行、人才兴行、人才是第一生产力”的人才观念，完善人力资源管理；二是发挥现有资源的协同效用，为客户尽可能提供全面的、个性化的金融服务；三是要增强外汇产品的定价能力，积极参与外汇市场；四是要加强海外扩张，提高国际化经营程度。

●在过渡期，外资银行的发展速度是非常惊人的，远远超过了我国银行业的平均发展水平。这主要体现在以下五个方面：一是外资银行的主要经营指标增长快于全行业和四大国有商业银行；二是外资银行在我国经济发达地区银行业已占有重要地位；三是外资银行在入世过渡期内后加速扩张其在我国的营业网点和表现出其强烈的抢占市场意识；四是外资银行已成为我国外汇市场中最积极和最活跃的参与者；五是外资银行在高端个人客户市场上的竞争优势明显。

■编余

我国加入WTO的过渡性保护期将于今年12月10日结束。伴随着我国全面兑现入世承诺和日前公布的《外资银行管理条例》的实施，中资银行将面临外资银行的剧烈竞争局面。

其实，竞争也是一种促进中资银行发展的压力。在入世之初和过渡期，我们曾对我国银行业能否提高自身竞争力有过担忧，但事实是我国的银行业在经过了一系列治理整顿和注资改制后，盈利能力、竞争力有了很大提高，我国四大国有商业银行其中已有三家在境内成功上市，资本充足率和盈利能力都有了大幅度提高，不良贷款率也基本上降低到了国际上公认的安全线内。

本文作者认为，这在客观上也滋生了一些乐观情绪，认为外资银行的竞争实力也不过如此。其实，外资银行在前一阶段仍处于观察、试探和准备期，但它们的快速发展却是有目共睹的。一旦过渡期结束后，外资银行必然会加速其发展，也必然会加剧我国的银行业竞争局面。因此，我们应当尽早认识到这一点，并采取相应的应对措施。当然，在多一份清醒的同时，我们也不必过于担忧。背靠我国经济快速发展，相信中资银行在分享经济增长的同时，也会在与外资银行的竞争中逐步提高自身的竞争优势。从这个角度分析，竞争是一种促进，意味着中资银行也将迎来新一轮快速发展。

——亚夫

外资银行五路出击抢占竞争制高点

在中国加入WTO的过渡期内，外资银行发展速度惊人。其发展主要体现以下五个方面：一是从整体上看，外资银行的主要经营指标增速快于全行业和四大国有商业银行；二是外资银行在经济金融发达地区的银行业已占有重要地位；三是随着入世过渡期逐渐结束，外资银行在我国的营业网点扩张呈加速之势，表现出了强烈的抢占市场意识；四是外资银行已经成为中国外汇市场上最积极和最活跃的参与者；五是外资银行在高端个人客户市场的竞争优势明显。

1、整体上看，外资银行的主要经营指标增速快于全行业和四大国有商业银行。截至2006年9月末，我国银行业外资银行营业性机构有283家，外资银行本外币资产总额达到1051亿美元，占中国银行业金融机构总资产的1.9%。尽管从总量上看，外资银行的总资产在我国银行业中所占的比重还很小，但是增速显著。2002年至2005年，外资银行总资产增长了120.5%，同期四大国有商业银行的总资产仅增长了47.8%。在贷款上，外资银行增长了144.3%，四大国有商业银行仅增长了27.8%（见表1）。

2、分区域来看，外资银行在经济金融发达地区的银行业已占有重要地位。上海、北京、深圳和广州等地

济金融发达地区是我国外资银行最为集中的地区，尤其是在过渡期内上海的外资银行发展迅速。截至2006年9月底，上海的外资银行资产总额为582.84亿美元，占华外资银行资产总额的55.46%，占上海市银行业金融机构资产总额的13.41%，占比比年初提高0.6个百分点；各项贷款余额占上海市银行业金融机构各项贷款余额的12.97%，占比比年初提高1.08个百分点；客户存款余额占上海银行业金融机构本外币存款的5.03%，占比比年初提高0.31个百分点。

3、随着入世过渡期逐渐结束，外资银行在我国的营业网点扩张呈加速之势，表现出了强烈的抢占市场意识。今年以来，外资银行在我国的营业网点扩张继续呈现出加速布局之势。截至2006年9月，外资银行在华营业性机构已达283家。以上海为例，到今年9月末，上海市外资银行营业性分支机构增加至93家，其中外汇银行分行增加至63家，同城支行增加至30家。另外，还有2家外汇银行分行和7家外资银行支行处于筹建状态（见表2）。

4、外资银行已经成为中国外汇市场上最积极和最活跃的参与者。从会员数量上看，截至2006年10月末，中国外汇交易中心共有会员260家，其中外资银行148家，占总会员

表1 2002—2005年外资银行与四大国有商业银行主要经营指标比较

	2002年	2003年	2004年	2005年	期间增速
外资银行	总资产	2881.0	3330.5	5137.2	6352.9 120.5%
	贷款	1392.9	1582.1	2646.1	3403.2 144.3%
	存款	692.3	906.7	1262.9	1695.5 144.9%
四大国有银行	实收资本	347.5	354.6	463.0	579.4 66.7%
	总资产	135496.0	156400.1	172887.9	200283.7 47.8%
	贷款	89927.8	105413.9	115027.9	114927.5 27.8%
	存款	110251.9	127119.8	142744.1	162835.1 47.7%

数据来源：根据国研网数据中心的相关数据由作者整理，与监管当局的数据可能存在差异。
单位：亿元

表2 部分在华外资银行营业机构数量统计表

	2001年末	2006年10月末
汇丰银行	9分行、1支行	13分行、13支行
花旗银行	4分行、1支行	6分行、9支行
渣打银行	7分行、1支行	11分行(1家筹建中)、6支行
东亚银行	7分行、1支行	13分行(2家筹建中)、10支行
恒生银行	4分行	7分行、7支行

数据来源：根据各家银行网站以及相关新闻报道整理而来，与实际情况可能存在差异。

表3 外资银行参与中国外汇市场的情况统计表

	总会员数	外资银行会员数
银行间即期外汇市场	260	148
银行间远期外汇市场	74	56
银行间掉期外汇市场	61	46
银行间外汇买卖市场	43	17
结售汇市场做市商	12	9
结售汇市场做市商	15	7

资料来源：根据中国货币网提供的有关名单整理而来。